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В ПОЧАТКОВІЙ Ш КОЛІ

У статті розглядаються особливості застосування інформаційно- 
комунікаційних засобів навчання на уроках української мови в початковій школі.

В статье рассматриваются особенности применения информационно- 
коммуникационньїх средств обучения на уроках украинского язика в начальной школе.

Іп Іке агіісіе Іке/еаіигез о /іп/огтаїіоп апсі соттипісаііоп іоок /о г Іеагпіп# Цкгаі- 
піап Іап§иа§е Іеззопз іп ргітагу аскооі.

Постановка проблеми. Стрімкий розвиток інформаційно- 
комунікаційних технологій, суттєве розширення інформаційного простору 
призвели до якісних змін в усіх сферах нашого буття. Інформатизація су
часного суспільства позначилась і на освітньому процесі, що зумовило пе
регляд концептуальних положень щодо підготовки школярів. Так, зокрема, 
серед пріоритетних напрямів цілісного оновлення змісту початкової освіти 
О. Я. Савченко називає гуманізацію, гуманітаризацію, формування соціа
льної, комунікативної, комп ’ютерної компетентностей; приведення обсягу 
і складності змісту у відповідність до вікових можливостей дітей, перспек
тив їх розвитку тощо [ 6 ,  С . 2 ] .

Оскільки в інформаційному суспільстві головні™ ресурсом є інфор
мація, а  інструментом її обробки -  комп’ютер, важливим стає формування 
інформаційної компетентності особистості та підвищення комп’ютерної 
грамотності підростаючого покоління. Як стверджує О. І. Когут, нові ін
формаційні технології «відкривають учням доступ до нетрадиційних дже
рел інформації, підвищують ефективність самостійної роботи, дають ціл
ком нові можливості для творчості, дозволяють реалізувати принципово 
нові методи і форми роботи» [4, с .1 4 8 ]. За таких умов актуальності набуває 
інформатизація процесу навчання й виховання учнів різних вікових кате
горій, зокрема і молодших школярів, створення медіапростору на уроках з 
різних навчальних дисциплін. На думку О. Кивлюк, сьогодні «зберігається 
с т ій к а  тенденція до розширення впливу ін ф о р м а ц ій н о -к о м у н ік а ц ій н и х  те
хнологій (ІКТ) на систему навчання в початковій школі»[3, с. 34], що ви-
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магає з’ясування особливостей такого процесу з огляду на специфіку на
вчального предмету й вік школярів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій з досліджуваної проблеми 
засвідчує, що в науково-методичній літературі й періодичних виданнях все 
частіше з'являються публікації про використання комп’ютерних техноло
гій в освітньому процесі. Причому дослідники розглядають переважно 
проблеми викладання інформаційних технологій, зокрема і в початковій 
школі (О. Андрусик, С. Колесников, Л. Костанкевич, Г. Ломаковська, 
Ф. Ривкінд, Є. Смирнов, Т. Фадєєва), на основі інтеграції навчальних дис
циплін (О. Герелович, О. Кивлюк, О. Левандович, О. Лишик, С. Смоліговець,
О. Шевченко). У фахових виданнях знайшло висвітлення також питання 
комп’ютеризованого навчання української мови в середній і старшій школі 
(Т. Андрієнко, С. Караман, О. Кравченко, А. Манако, Я. Остаф, К. Рибалко, 
Г. Шелехова, Н. Якименко). Розглядається проблема комп’ютеризованого 
навчання і в загальнодидактичному аспекті (Г. Аствацатуров, В. Беспалько,
А. Дворецька, Д. Марченко, Д. Матрос, Є. Машбиць, Є. Полат, Н. Яковлєва). 
Проте проблема застосування інформаційно-комунікаційних засобів на
вчання (ПСЗН) на уроках української мови в початкових класах залишаєть
ся недостатньо розробленою.

Цілі статті: визначити основні типи інформаційно-комунікаційних 
засобів навчання мови й мовлення, особливості їх застосування на уроках 
української мови в початковій школі.

Виклад основного матеріалу дослідження. Інформатизація освіти 
передбачає застосування «технічних засобів збирання, організації, збере
ження, опрацювання, передачі й подання інформації» [1, с. 147], тобто ви
користання інформаційно-комунікаційних засобів навчання.

Як свідчить аналіз науково-методичної літератури, основними інфо
рмаційно-комунікаційними засобами навчання української мови в почат
ковій школі є:

-  презентації (слайди);
-  електронні словники, енциклопедії, довідники;
-  дидактичні матеріали (збірники завдань, вправ, диктантів, творів);
-  програми-тренажери;
-  програмні системи контролю знань (тестуючі комплекси);
-  електронні підручники;
-  навчальні ігри й розвивальні програми;
-  інтернет-засоби (дитячі портали).
Мультимедійні технології, які передбачають «одночасне викорис

тання різних форм подання та обробки інформації» [1, с. 6] і дозволяють 
бачити текст, графіку, фотографії в динаміці, чути звучання, переглядати 
відеосюжети, відкривають нові можливості для представлення мовного 
матеріалу, організації навчання і самонавчання. За допомогою мультимедіа 
учні можуть швидко знайомитися з текстовою і наочною інформацією, у
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лих удосконалюються навички читання, аналітико-синтетичного мислення, 
здійснюється розвиток творчих здібностей.

При самостійному створенні мультимедійної презентації доцільно 
дотримуватися таких рекомендацій:

Не можна перевантажувати слайд великою кількістю інформації. 
Текст на слайдах має легко сприйматися.

На кожному слайді повинно бути не більше двох малюнків.
Розмір шрифту на слайдах повинен бути не менше 24-28 пунктів, 

(залежно від типу і технічних можливостей ІКТ: комп'ютер, ноутбук, 
8МАКТ- дошка тощо).

Одна анімація ефективна протягом 5 хвилин. Якщо передбачено етап 
уроку без використання мультимедіа, у презентацію бажано ввести порож
ні слайди, що не будуть відволікати увагу дітей.

Уся презентація повинна бути витримана в одному стилі (однакове 
оформлення всіх слайдів: фон; назва, розмір, колір, шрифт; товщина різних 
ліній тощо).

Музичний супровід презентації необхідно підпорядкувати її змісту й меті.
Технічні можливості комп’ютера оптимізують діяльність учителя та 

учня. Разом з тим Є. В. Капустіна вважає, що комп'ютер необхідно викори
стовувати тільки там, де він дійсно дає більший ефект в порівнянні з тра
диційним навчанням [2].

Для комп’ютерної підтримки уроків можна використовувати як са
мостійно створені презентації, електронні підручники, посібники, так і на
вчальні програми з мови, читання, електронні словники, енциклопедії (на
приклад, продукцію фірм «Комп’ютер і дитинство», «Кирила і Мефодій»).

Великі потенційні можливості у засвоєнні мовної системи, збагачен
ні словникового запасу, підвищенні культури мовлення школярів закладені 
в інтегрованій лексикографічній системі «Словники України» Національ
ної академії наук України. Електронний словник -  система, що складається 
з п'яти словникових підсистем-модулів -  словозміни, транскрипції, сино
німії, антонімії та фразеології, тому може бути використаний практично на 
кожному уроці навчання мови й мовлення, зокрема у процесі навчання ор
фографії, основ лексикології й фразеології, орфоепії, частин мови тощо.

Система навігації електронного словника зручна і доступна для ко
ристування молодшими школярами. Як свідчать власні спостереження за 
навчальним процесом, діти із задоволенням працюють зі словником, вико
нуючи при цьому різноманітні завдання. Так, наприклад, роботу над моду
лем «Словозміна» можна організувати за допомогою такого завдання:

Провідміняйте іменник листопад. Перевірте правильність виконан
ня завдання за словником. Чому можливі варіанти відмінкових закінчень? 
Відповідь обгрунтуйте, використовуючи матеріали словника (4 клас).
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За словником, використовуючи модулі «Словозміна» і «Транскрип
ція», учні можуть здійснювати самоконтроль і взаємоконтроль виконання 
граматичних, орфоепічних та орфографічних завдань (перевіряти правиль
ність написання, вимови, постановки наголосу, відмінювання і дієвідміню
вання слів); За матеріалами модулів системи «Синонімія», «Антонімія» — 
добирати синоніми, антоніми, з ’ясовувати лексичне значення слів, здійс
нювати заміни лексем у синтаксичних одиницях. Модуль «Фразеоло- 
гія»знайомить молодших школярів із невичерпними багатствами рідної 
мови, дозволяє якісно і кількісно збагатити словниковий запас дітей, спри
яє розвитку мовлення й мислення учнів.

Мультимедійні програми, на думку О. Кивлюк, «здебільшого розра
ховані на самостійне активне сприймання та засвоєння учнями знань, 
умінь і навичок»[3, с.35]. Проте при комп’ютерному супроводі уроків мови 
необхідно враховувати, що загальний час роботи учня з комп’ютером не 
повинен перевищувати 15 хвилин (а для деяких категорій учнів -  10 хв.), 
тобто менше половини уроку [5]. Разом з тим обсяг кожного завдання по
винен бути розрахований на 3-5 хвилин безперервної роботи за 
комп’ютером в 1-2 класі і 5-8 хвилин в 3-4 класі. Причому, як показують 
спостереження за навчальним процесом, введення комп’ютера в хід уроку 
лише на певних його етапах є більш ефективним, ніж робота з 
комп’ютерним матеріалом увесь урок. Зрідка можна повністю присвятити 
урок роботі з комп’ютером. Зокрема це стосується уроків перевірки засво
єних знань.

Як свідчить передовий педагогічний досвід [1], доцільно використо
вувати комп’ютер фрагментами по 2-3 хвилини, розподіляючи час взаємо
дії дітей з комп’ютерними програмами в режимі фронтальної діяльності 
протягом всього уроку. При цьому велика вага належить вербальному су
проводу вчителя.
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Серед методичних особливостей уроків з використанням ІКТ можна 
назвати такі:

Урок необхідно починати з організаційної хвилинки, нагадуючи ді
тям правила поведінки в кабінеті, безпечного користування комп’ютером, 
що повинні дотримуватися діти не тільки в школі, але і вдома.

Для профілактики зорового і загального перевтомлення на уроках пі
сля роботи на персональних комп'ютерах рекомендується проводити ком
плекс вправ для очей, які виконуються сидячи або стоячи, відвернувшись 
від екрана, при ритмічному диханні, з максимальною амплітудою рухів 
очей. Для більшої привабливості їх можна проводити в ігровій формі.

Проведення гімнастики для очей не виключає проведення фізкультх- 
вилинки. Регулярне проведення вправ для очей і фізкультхвилинок ефек
тивно знижує зорову і статичну напругу.

Застосування ІКЗН має бути підпорядковане цілям, змісту, формам і 
методам навчання, загальнодидактичним і методичним принципам.

Учні повинні мати елементарні навички для роботи з комп'ютером 
(вміти користуватися мишею, клавіатурою, виконувати елементарні ко
манди.

Застосування комп’ютера має поєднуватися зі словом учителя, робо
тою в зошитах, комунікативно-мовленнєвою діяльність учнів.

Основними етапами уроку із застосуванням комп’ютера є передко- 
мунікативний, комунікативний і посткомунікативний.

У процесі використання ІКТ доцільно чергувати фронтальну, групо
ву та індивідуальну форми роботи.

Інформаційно-комунікаційні засоби навчання використовуються як 
на уроках української мови різних типів (засвоєння нових знань, форму
вання умінь і навичок, узагальнення й систематизації, розвитку зв’язного 
мовлення), на різних етапах уроку мови (мотивації навчальної діяльності, 
актуалізації опорних знань учнів, сприймання й усвідомлення, осмислення 
нових знань тощо) з огляду на особливості кожного, так і в позакласній 
роботі (проектна діяльність).

Висновки. Таким чином, комп’ютери у навчальному процесі мають 
слугувати учню і вчителю і як засіб пізнання, і як інструмент практичної 
діяльності. Застосування комп’ютерних технологій підвищує ефективність 
навчального процесу, якість засвоєння матеріалу, розвиває мислення учнів. 
Робота з комп’ютером викликає в учнів інтерес, посилює мотивацію учін
ня, розширює можливості програмованого (регулює обсяг змісту, його по
слідовність і складність) навчання, дозволяє підвищити об’єктивність кон
тролю й оцінювання знань учнів. Використання комп’ютера на уроках 
української мови дає змогу реалізувати особистісні освітні цілі в оптима
льному режимі, кардинально поліпшує самоконтроль на основі зворотного 
зв’язку, робить навчання глибшим, більш різноманітним, змістовним і ці
кавим.
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ФОРМУВАННЯ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ 
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ 

УКРАЇНСЬКОГО ПІСЕННОГО ФОЛЬКЛОРУ

У статті розкривається значення духовних цінностей та ціннісних орієнтацій 
у  системі національного виховання підростаючого покоління. Розглядається українська 
народнопісенна творчість як один із засобів формування духовних цінностей молодших 
школярів.

В статье раскрьівается значение духовних ценностей и ценностних ориента- 
ций в системе национального воспитания подрастающего поколения. Рассматривает- 
ся украинское народнопесенное творчество как одно из средств формирования духов
них ценностей младших школьников.

Тке теапіп% о/зр ігіїиа і уаіиез апсі уаіиез о / огіепіаііопз іп зухіет о /  паїіопа! есіи- 
саііоп о /£готп% ир £епегаІіоп із орепес/. Із сопзісіегесі Цкгаіпіап паїіопаї зоп%з сгеаїтіу 
аз опе о/теапз о//огтаІіоп о/хрїгииаі уаіиез о/ ік е  уоип%ег зскооІЬоуз.

Політична та економічна нестабільність негативно впливає на 
свідомість людини, її поведінку, особистісні якості. У багатьох молодих 
людей сьогодні формуються негативні риси характеру -  зневіра, бай
дужість, пристосовництво, самоприниження, зрада, відсутність поваги до 
оточуючих, любов до рідноі землі, природи. Особливо вразливі до суспіль
них катаклізмів діти. Адже саме в цей період життя людини закладаються 
основи світобачення та світорозуміння. Повноцінне виховання дитини може 
відбуватися тільки на основі духовних цінностей та ціннісних орієнтацій.
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